

专题

投以匠心 以诚筑城

义乌城投集团社会事业建设激活共富动能

当孩子们背着书包有序走进义乌市秦塘小学崭新的教学楼,琅琅书声穿透晨雾;当儿童医院投入使用,医护人员为患儿精准诊疗;当美术馆里的艺术爱好者手持画笔,将城市美学与人文温度定格在画布之上……这一幕幕温暖的民生场景,背后是义乌城投集团以“全企一体、双融共促”工程为抓手,深度融入社会事业建设各领域的用心实践。“十四五”期间,城投集团用“党建红”描绘民生服务“温暖色”,以77项民生工程、84亿元概算投资的厚重答卷,在共同富裕赛道上跑出国企担当。



浙大儿院义乌医院

■ 倪丽雯

践行城市建设主力军责任担当

3万学位托举“优教共富”

在义乌教育资源均衡化进程中,城投集团助力解决“上好学”问题,5年内建成秦塘小学、绣湖中学开关厂校区等53个教育项目,新增3万余个学位,推动构建“幼有优育、学有优教”的高质量教育体系。为确保教育项目高质高效落地,城投集团将党建优势转化为建设实效,以“一线工作法”为核心抓手,班子成员带头成立党员突击队。奋战在工地的党员突击队员唐皓坦言:“‘问题不过夜’是我们的铁律,看到新学校的灯光亮起,一切辛苦都值了!”他们建立问题清单动态销号与“日清日结”机制,实现校园建设项目全流程提速。今年以来,该集团党委一体化推进主体工程核验、功能区域监督、系统集成调试三个阶段预验收程序,实行同步整改机制,改变以往“完工后验收—整改—再验收”传统模式,实现校园建设项目全流程提速,平均验收周期从15天压缩至7天,提前发现并整改问题50余项,推动八一中学、拨浪鼓学校等7所新校平均提前1个月完成交付。

千张床位守护“健康共富”

城投集团重点推进高水平医院和专科医疗机构建设,建成健康驿站、浙四国保楼、儿童医院等5个项目,新增病床位1000余张,这些项目不仅增强了义乌应对公共卫生事件的能力,更通过“医联体”党建联建机制,助力推动优质医疗资源“下沉”。该集团始终以“匠心”铸造“仁心”,组建党员技术专班,确保项目建设与临床需求精准匹配。其中,集团承建的义乌市妇幼保健院新院区,不仅硬

件设施达到省内领先水平,更通过强化党建引领,推动医院高质量发展。2024年,该院成功获评三级甲等妇幼保健院,成为浙中地区重要的妇幼健康服务中心,切实增强了市民在医疗卫生领域的获得感、幸福感和安全感。市民何先生刚带着孩子在崭新明亮的儿保科完成体检,他欣慰地说:“这么好的环境、这么专业的医生就在家门口,心里特别踏实!”

地标场馆涵养“精神共富”

义乌市博物馆及美术馆、大剧院、鸡鸣阁、清廉义乌教育基地等一批文化项目的布局与建设,是城市美学的表达。清廉义乌教育基地成为党员干部的学习地,鸡鸣阁中秋活动吸引3万人次登高望远并获央视直播关注。为确保文化项目建设与党建工作同频共振,城投集团强化基层党组织在项目一线的引领作用,持续打造“一支部一特色”,推进基层党组织“五星三强”建设。针对文化项目建设周期长、技术要求高的特点,把工地流动党员及时纳入管理,成立义乌大剧院项目、博物馆新馆项目等临时党支部,定期开展“工地党课”“技术比武”等活动,让党支部成为攻坚克难的战斗堡垒。在博物馆新馆建设中,临时党支部针对文物保护这一核心需求,确定采用防护等级为C级的文物库房门,从硬件层面筑牢文物保护的铜墙铁壁。

锻造触达民心的共富纽带

构筑坚如磐石的战斗堡垒
城投集团以“政治建设”为核心,积极构建“1+1+N”党建标准化体系,即制定一套党建工作实施细则明确制度要求,打造一个党群服务中心提供实践平台,开展N场标准化培训提升干部素养,



义乌市博物馆(美术馆)



链共建”模式,由集团党委牵头,主动与上下游企业开展共建培训,把原本分散的市场力量拧成发展合力,从帮单个企业破解供应链难题,到串联起100余家“链上”企业,通过整合链上资源、优化服务流程、突破发展瓶颈,既帮助解决了社会事业建设中小微企业“采购难”的烦心事,又保障了城市基建“供应快”的硬需求,让产业链供应链更坚韧、更安全。

创新模式激活发展动能

在共同富裕示范区建设中,城投集团创新“党建+项目”机制,以“1+X”模式集结150余名党员认领870余项基础设施项目,将党建优势转化为攻坚效能。在全球数贸中心与国际商贸城五区连通及配套工程建设中,成立党员突击队,队员们主动扛起责任,白加黑、“5+2”全天候持续奋战,坚持项目精品意识,对方案制定、现场施工、选苗运苗及巡查养护等环节高标准、高要求管理,提前两个月实现全球数贸中心与国际商贸城五区连通及配套工程通车,完成全球数贸中心与电商园周边道路共4.6公里的绿化景观提升,为全球数贸中心顺利开业助力。

“义卡通”宣讲推介活动

城投集团“十四五”的实践充分证明,从教育医疗的“硬基建”到文化资源的“软服务”,该集团始终以“投以匠心”的执着,让“党建红”与“民生暖”交相辉映。每一项民生工程的落地、每一个服务场景的优化,都承载着国企的责任与担当。站在新的起点,城投集团将继续深化“全企一体、双融共促”工程,在教育均衡、医疗提质、文化惠民等领域持续发力,以更高标准、更实举措推进民生工程建设,在共同富裕的道路上笃定前行,书写更多温暖人心的民生答卷,镌刻下属于新时代的国企印记。



稠州小学

本版图片由义乌城投集团提供

作答
十四五
探路共富
浙一样先行